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a Eröffnungsbilanz vom 1. 7. p

a Bilanz vom 3. 7. p

a Bilanz vom 5. 7. p

a Bilanz vom 11. 7. p

a Bilanz vom 15. 7. p

Geschäftsfälle Bilanzen (in Fr. 1000.–) Auswirkungen in der Bilanz

1.7 Eröffnung

3.7 Kauf von Mobiliar
auf Kredit
für Fr. 9000.–

5.7 Bankzahlung
an die Kreditoren
Fr. 3000.–

11.7 Barbezug ab Bank-
konto Fr. 3000.– 
Das Geld wird
in die Kasse gelegt.

15.7 Ein Freund ge-
währt ein Darlehen
von Fr. 5000.–, 
das zur Zahlung 
von Kreditoren 
benutzt wird.

= Kapitalrückzahlung

= Aktivtausch

= Passivtausch

+ Aktiven

+ Passiven

= Kapitalbeschaffung
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13.2 Welche Bilanzpositionen werden durch folgende Geschäftsfälle verändert, und wie
heissen die entsprechenden Vorgänge (ankreuzen)?

Nr. Geschäftsfall Bilanzpositionen Vorgang1

AT PT KB KR

1. Wir heben bei der Post Bargeld ab.

3. Einen Kreditor bezahlen wir durch 
Banküberweisung (Bankschuld).

4. Ein Kunde zahlt auf unser Bankkonto
(Bankschuld) ein.

5. Unser altes Auto verkaufen wir bar.

6. Ein Stück Land wird verkauft. Mit dem
Erlös zahlen wir die Hypothek ab.

7. Der Geschäftsinhaber überschreibt 
seine Privatliegenschaft dem Geschäft.

8. Ein Freund gewährt uns ein Darlehen, 
das er auf die Post einzahlt.

9. Ein Debitor begleicht seine Schuld, indem
er uns einen PC überlässt.

10. Kauf einer Maschine auf Kredit.

11. Der Geschäftsinhaber nimmt für private
Zwecke Geld aus der Kasse.

12. Eine Aktiengesellschaft gibt neue Aktien
aus. Der Betrag wird auf das Bankkonto
(Bankguthaben) einbezahlt.

13. Eine Kollektivgesellschaft nimmt den 
neuen Gesellschafter X auf, der eine 
Einzahlung auf das Postkonto leistet.

14. Wir zahlen einen Teil der Hypothekar-
schuld über die Post zurück.

15. Das Geschäftshaus wird vergrössert und
mit einem Hypothekardarlehen finanziert.

+ Kasse
– Post

�

2. Wir kaufen Mobiliar und zahlen bar.

1 AT = Aktivtausch; PT = Passivtausch; KB = Kapitalbeschaffung; KR = Kapitalrückzahlung
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Nr. Veränderungen in der Bilanz Geschäftsfall Vorgang1

AT PT KB KR

1. + Kasse – Maschinen

2. – Bankschuld + Eigenkapital

13.3 a) Welche Geschäftsfälle könnten folgende Veränderungen bewirkt haben?

3. – Hypotheken – Immobilien

4. + Bankguthaben – Debitoren

5. + Auto + Kreditoren

6. – Bankschuld – Darlehen an X

7. – Darlehen von Y + Bankschuld

8. – Eigenkapital – Post

9. + Kasse + Darlehen von Z

10. + Bankguthaben + Kapital M.

1 AT = Aktivtausch; PT = Passivtausch; KB = Kapitalbeschaffung; KR = Kapitalrückzahlung
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13.4 Nennen Sie je einen Geschäftsfall zu den vier Vorgängen.

Vorgang Geschäftsfall

Kapitalbeschaffung

Kapitalrückzahlung

Aktivtausch

Passivtausch

03_Kap_13_Aufgaben:03_Kap_13_Aufgaben  18.11.2009  15:13 Uhr  Seite 96


	13.01
	13.02
	13.03
	13.04

